

AFRICA

PERIÓDICO SEMANAL DE LAS POSESIONES ESPAÑOLAS.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN,	PUNTOS DE SUSCRICIÓN	REMITIDOS Y COMUNICADOS,
<p>ESTA.....—Un mes. 1. PROVINCIA...—Trimestre. 4. ULTRAMAR...—Año. CINCO pesos fuertes, oro, pago directo 20.</p>	<p>EN CEUTA: Dirección y Administración del periódico 16.—General Moreno—16.</p>	<p>Avisos y anuncios, á precios convencionales. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.</p>

NUEVA FAZ DE MARRUECOS.

Para cuantos con interés siguen el desenvolvimiento de la política Scheriffiana, es motivo de verdadero asombro el cambio radical que se opera, de algunos días acá, en las tradicionales costumbres de este pueblo, y la incesante serie de novedades con que anuncia el telegrafo y la correspondencia privada una nueva manera de ser en palmaria contradicción con la resistencia que el imperio opusiera en todos tiempos á los embates de la civilización, y con la sistemática costumbre, por sus próceres seguida, de oponer barrera insuperable á toda ingerencia europea, que amenazara el *statu quo*, que en todos los ordenes era divisa obligada de cuantos emperadores rigieran los destinos de este imperio.

El anunciado viaje del Sultan á las provincias de Marruecos, mas en contacto con la vieja Europa, al hacer acoquile su persona á súbditos, para quienes un viaje á Féz, Marruecos ó Mequinez representaría ideales de imposible realización durante su existencia, le obligará forzosamente á apreciar las necesidades y exigencias de sus pueblos y á conceder beneficios que hagan memorable una correría, que con dificultad tanta y á tan largo plazo se realiza.

Este suceso, que mantiene hoy en conmoción al Imperio, y que habrá de asentar la autoridad del Sultan en territorios que pudieran creerse emancipados de su soberanía, al observar la serie de cruentos sacrificios que le impone la obediencia ó acatamiento por parte de sus habitantes á la mas inofensiva de sus disposiciones, viene á desviar las costumbres Scheriffiana de sus naturales cauces, y á dar pasto durante algunos meses, á la curiosidad de propios y de extraños.

Las nuevas conferencias que han de celebrarse en Madrid

por iniciativa del mismo Emperador y en las que se modificaran las clausulas del antiguo tratado, prueba evidente son, de que el Mogreb apartándose de antiguas corruptelas considera prudente el fiar á la diplomacia europea la resolución de complicados y arduos asuntos que afectan de un modo directo á la tranquilidad y bienestar del Imperio.

La feliz iniciativa del rey de los belgas introduciendo en el corazon de Marruecos y exhibiendo ante el propio Emperador los productos de la inteligencia humana, habrán hecho acariciar la esperanza á sus habitantes de mejores dias para el desarrollo intelectual y material de su país, y admitase ó no como hecho consumado el establecimiento de un ferro-carril entre dos de las principales ciudades del Imperio, es lo cierto, que el silbido de la primera locomotora que ha cruzado el territorio mogrebino es la señal que determina un cambio rápido en las costumbres vetustas de sus atrasados naturales.

Unase á esto la concesión tantas veces solicitada, de que se declarase para los granos el cabotage entre los diferentes puntos de la costa, facilitando así con las transacciones comerciales el aumento de bienestar entre súbditos condenados los unos á vivir con la mayor holgura, en tanto que otros sufrían las mas lamentables privaciones, y se comprenderá que existe interes decidido por parte de Muley Hassan, en contrarestar las exigencias de Europa anteponiéndose con sus resoluciones á sus deseos y procurando subsanar en un dia las mil deficiencias que hacían aparecer como extraña y anormal la situación de este pueblo separado de Europa por algunos kilómetros y alejado, no obstante, siglos en el natural desenvolvimiento de las leyes progresivas.

La misteriosa salida de Sid

Mohamed Torres de Tánger, con dirección á Italia, objeto todavía de comentarios y de versiones contradictorias, que habrán de durar tanto, cuanto tarde en ser conocido el objeto y resultado de la misión confiada al ministro de negocios extranjeros de S. M. Sheriffiana; viene á aumentar el número de los fenómenos que se producen con rara insistencia en Marruecos y que aseguran cambios de trascendencia en el porvenir futuro de esta nación, que habrán de favorecer con el mejoramiento de sus condiciones las aspiraciones de las naciones europeas, que convencidas de la inutilidad de sus esfuerzos para mermar ni en un grado el territorio del Imperio, habrán de limitarse á aprovechar en el mismo, su mayor ó menor influencia, para dar en este nuevo mercado que la casualidad les depara, facil salida á la producción que las agobia.

LA EMBAJADA DE MARRUECOS AL VATICANO.

El hecho á que se refieren los telegramas de *El Imparcial*, y del cual dimos ya noticia á nuestros lectores anunciando la salida del *Castilla* para Civitavecchia, no para Génova, como dice *El Imparcial*, es un acto digno de preocupar la opinión pública en España, y del cual podemos dar algunos pormenores de interés á nuestros lectores.

Segun nuestros informes, el Sultan de Marruecos, á imitación de lo que habían hecho el de Constantinopla y el Shah de Persia, mostró sus deseos de enviar una embajada al Santo Padre, á fin de felicitarle con motivo de su jubileo sacerdotal.

La gran autoridad que el reverendo padre Lerchundi goza en Marruecos, hizo que el Sultan se dirigiese al religioso franciscano que tantas mues-

tras de saber y de prudencia ha dado al frente de las misiones españolas. Como era natural, el padre Lerchundi, no solo acogió la idea, sino que se ofreció á ayudar al Sultan, intercediendo cerca del gobierno español, para que éste facilitase á la embajada el medio de llegar á Italia en condiciones decorosas, pues sabido es que el imperio de Marruecos no tiene marina.

En vista de esto el Sultan nombró su embajador al gobernador de Tánger, Abd-El-Sadoc, el mismo que representó á Marruecos en la embajada que vino á España en los últimos dias del Rey Alfonso, para interesarle en la modificación del sistema de las protecciones, pero Abd-El-Sadoc cayó enfermo en los mismo dias en que recibía la orden de ponerse en marcha, y su enfermedad retrasó, naturalmente, la salida de la embajada, porque la avanzada edad hace poco probable su restablecimiento en breve plazo.

El Sultan entonces designó para reemplazarle á su mismo ministro de Negocios Extranjeros, Mohamed Ben el Arbi El-Torres, destinado ya á representar al imperio en la Conferencia de Madrid. A Torres acompañan el hijo de Abd Es Sadoc, Ben-Ahmed Er-Rifi, y como secretario, el letrado Ahmed El-Querdudi, yendo con ellos el P. Lerchundi, como hombre amado y respetado por el Sultan, que ya en varias ocasiones ha acompañado á los embajadores marroquíes, y cuyos servicios se estiman por el Sultan como por el pueblo marroquí.

La embajada se dirige al Papa como principe de los obispos de la cristiandad, sentado en la cátedra del jefe de los apóstoles, y llamados á decidir las cuestiones religiosas, y lleva encargo de decirle que el Sultan sabe cuan grande es el renombre y la sabiduría, y como su fama se ha extendido á

todas partes. Los sultanes de Marruecos, que desde muy antiguo han tenido las mejores relaciones de amistad, de afecto y de inteligencia con los religiosos franciscanos, se alaban de haberles dado siempre la libertad y el permiso para re-oidir en el Mogrheb y para ayudar y asistir á los cristianos en los asuntos de su religión.

De esta tolerancia y de este auxilio se vanagloria también el Sultán actual, y para seguir las huellas de sus predecesores, y dar conocimiento de ello á Su Santidad, le envía la embajada, que deberá manifestarle la admiración que en Marruecos inspira la bondad, las virtudes y la caridad del Pontífice, en cuyos sentimientos entra por mucho la amistad que el Pontífice tiene á la Reina de España, que es la excelsa amiga de los sultanes de Marruecos.

Como era natural, el gobierno se apresuró á responder á las indicaciones del padre Lerchundi, y puso á disposición de la embajada el crucero *Castilla*, autorizando al padre Lerchundi para trasladarse á Roma, acompañando á la misión marroquí.

Tal es el origen y la historia de esta notable embajada, una de las más extraordinarias y dignas de recuerdo que habrá recibido el Sumo Pontífice en su jubileo, y cuya presencia en Roma será para el pueblo español motivo de legítima satisfacción.

En cuanto al carácter político que á la misión atribuye el telegrama de *El Imparcial*, y muy particularmente á los propósitos que se le atribuyen respecto á la Conferencia, no necesitamos ni aun desmentirlos, porque su misma lectura prueba que son producto de la ignorancia en que acerca del asunto estaban los correspondientes de Tanger.

(El Correo)

Marruecos.

Sigue siendo objeto en Tanger de los más animados comentarios la salida para Italia, á bordo del crucero español *Castilla*, del ministro de negocios extranjero, Sid Mohamed Torres y del perfecto de las misiones católicas en el Imperio reverendo padre Lerchundi.

Pocos son los iniciados en este recurso diplomático de objeto y fin desconocido; acariciado no sabemos por quien, aceptado sin protesta por el Emperador, y seguido con tal sigilo, que la primera noticia

que del mismo se tuviera la proporcionó el mismo ministro de negocios del Sultán, al embarcarse en el *Castilla* con los agregados que debían acompañarle.

Los que aun dudaban de que el objeto del precitado viaje tuviera relación alguna con Italia habrán, quedado convencidos al leer los telegramas expedidos en Napoles anunciando el arribo del crucero español á aquel puerto y el desembarco de la embajada marroquí que condujera.

No hemos de negar que la suspicacia se impone en Marruecos en razón directa del atrazo en que se supone á sus habitantes.

Concedido por el Emperador el cabotaje entre los puertos del imperio, para la exportación é importación en los mismos de toda clase de cereales, y con el objeto de evitar que aprovechando dicha franquicia se exporten para el extranjero partidas de granos de los que no se halla autorizada la salida, se ha dispuesto, que el cargador deje en la aduana marroquí del punto en que verifique la exportación y en concepto de fianza, diez pesetas por cada fanega de grano, cantidad que le será devuelta tan pronto, como exhiba el certificado de la aduana del imperio á que fuera el grano destinado, acreditando haber desembarcado la cantidad que fuera objeto de exportación en el puerto de origen.

Era objeto de curiosos comentarios en la Corte de Marruecos á la salida del último correo la insistencia con que los representantes de los diversos estados europeos solicitan del Sultán el que admita oficiales y jefes de diversas nacionalidades para la instrucción de sus ejércitos.

El Emperador á dado precisas instrucciones á uno de los jefes de su imperio, Sid Tarsi, para que recaudando 150.000 franco de los derechos de las aduanas los invierta en la compra de tela destinada para uniformar á 15.000 individuos de tropas regulares (askaris.)

Ha sido nombrado Sid Zugarí ministro interino de Negocios Extranjeros, durante la ausencia de Sid Moamed Torres.

Asegurase que muchos comerciantes y vecinos de Fez acompañaran á Maley Hassan

en su próxima expedición á Tanger y Tetuan.

Ha salido de Mequinez una numerosa fuerza de askaris con dirección á Sahara.

La kabila de Beni Mtu le ha proporcionado los bagages necesarios y ha unido á este contingente, quinientos caballos.

Toda la fuerza vá bajo las inmediatas órdenes de Sid Mohamed Senrami.

El jueves 9 del corriente llegaron á Fez cuatro batallones de askars, procedentes de Mequinez, al mando de Sid Mohamed El Amrani. Van en dirección á Oujda, y se dice que el Sultán trata de rodear de tropas la kábila de Ghayata.

Del 12 al 15 de Marzo próximo es esperado en Tanger el nuevo ministro de Italia en Marruecos Sr. Cantagalli.

Se asegura que próximamente llegaran á Tanger los buques de guerra americanos *Lancaster* y *Enterprise* para apoyar ciertas reclamaciones del cónsul de los Estados Unidos referentes á la protección.

El Complutense, periódico de Alcalá de Henares, ha empezado á publicar una serie de artículos bajo el epígrafe de "Nuestro porvenir en Africa" y de uno de ellos transcribimos los siguientes párrafos, que demuestran sobradamente el espíritu práctico que se vá imponiendo en cuanto con los asuntos de Marruecos se relaciona y el creciente deseo nacional de que España tenga en este país la preponderancia que de derecho le corresponde.

Dice así el colega:

Interesa, por tanto, comprender los puntos de vista más capitales sobre las cuales descansa la prosperidad nacional, relacionada con su porvenir en Africa, y son las siguientes:

1.º Garantir la independencia de aquél territorio por lo que respecta á su nacionalidad, sobre todo en el litoral del Norte.

2.º Considerar que la misión ó destino á nosotros señalado en Marruecos, aumenta el predominio que naturalmente debe tener España en el Estrecho de Gibraltar.

3.º Calcular que la integridad de Marruecos ha de mantenerse viva, por cuanto una potencia de primer orden que se estableciera al lado de nuestras plazas y enfrente de nuestra costa peninsular, nos proporcionaría una vecindad sospechosa llegado el caso de conflictos cuya apertura se presume.

4.º La Integridad de dicho imperio debe ser objeto de estudio y de información á la política española, para evitar que en posteriores lances du-

dos no se nos reduzca por otros pueblos rivales al estrecho límite de nuestras plazas de guerra peninsulares.

Como se deduce, la política indicada mira igualmente al engrandecimiento de España que á su conservación é independencia y en perspectiva de que corramos la suerte augurada por un político eminente, expresada en estos términos: «Y si no hay en España bastante valor ó bastante inteligencia para anteponerse á las otras Naciones en el dominio de las fronteras playas, día ha de llegar el que sucumba nuestra independencia y nuestra nacionalidad desaparezca quizá para no resucitar nunca». Esto se infiere clarívidamente que todo pueblo debe evitar lo que moleste á su independencia, si con ello no daña á otro pueblo.

5.º Impedir con obras de defensa que otra Nación adelante sus fronteras por la parte de Melilla, á fin de mantener íntegros todos los intereses de nuestra colonias próximas á los que tenemos en el Mediterráneo, para resistir las exigencias forasteras y las revueltas internas.

6.º Dar menos voces y clamores respecto á nuestro engrandecimiento en Marruecos, é imitar en cambio, con escuelas exposiciones de derecho natural, la febril actividad de otras en sus negociaciones con la corte Scharifiana hasta recabar concesiones que en vez de traducirse en desmembramiento de aquel territorio sean el baluarte seguro de su independencia y la nuestra á la vez que el propio prestigio que España pudiera necesitar algun día con motivo de los altos intereses políticos y materiales que tiene en el referido imperio.

No nos consolemos echando cuentas, haciendo cálculos, ni viviendo de ilusiones; por que las demás no siguen este procedimiento teniendo muchos menos títulos para exigir concesiones territoriales. Francia, por ejemplo, ha ocupado con sus tropas no solamente á *Pignig*, sino que ha avanzado hasta las estribaciones del *Gran Atlas* en el punto donde nace el río *Guiz*, con el propósito de establecer sus fronteras pasando por el S de *Tafilet* hasta la desembocadura del *Guad ár*.

Tal estado de cosas compromete nuestro porvenir, si se tiene en cuenta que la rectificación de fronteras franco-marroquíes atrae este último territorio hacia la vecina República; con lo cual y la presunta ocupación de sus tres capitales, que podrían obligar á *posteriori* al Sultán á aceptar el protectorado francés en términos análogos y representando un papel semejante al que desempeña la Regencia de Túnez, cambia por completo la faz de nuestras aspiraciones presentes y futuras. Todo esto podrá ocurrir por no apreciar aquí conciencia nuestros intereses nacionales.

El baile de despedida.

Aunque todo hacia suponer que el Carnaval con todas sus consecuencias había espirado el ante último martes con el fracaso del baile proyectado, fueron tales los esfuerzos que la juventud desplegó para que prevaleciera el baile de Piñata, que todas las dificultades cedieron ante la infatigable constancia de los adalides del placer.

Grandes fueron los obstáculos; hasta la Naturaleza misma se puso en frente.

Desencadenado Eolo amenazaba con

un violento huracan mezclado con un torbellino de agua, capaz de amedrentar á los que no sintieran por Tépsicore una vocación superior al heroísmo.

Pero ni los inconvenientes diplomáticos y financieros, ni los obstáculos de la Naturaleza hicieron desistir á los devotos convocados para rendir culto a la mejor y mas voluptuosa de todas las Diosas: Sus afiliados tienen la entereza y abnegación suprema de los mártires, pudiendo decirse con razon en las *hojas de servicio* de los que asistieron al último festival, que tienen el *valor probado*.

El templo de la diosa convidaba, en verdad, y fuera irreverente é irrespetuoso al par que de mal gusto, dejar de asistir á tributarle el culto debido en la fiesta de despedida.

Los sacerdotes encargados de exornar el templo habian desplegado un esquisito gusto, ofreciendo una perspectiva encantadora, que rayó en poética y sublime, cuando las devotas radiantes de hermosura y ataviadas con seductoras galas y caprichosos trajes invadieron la sala en fantástico y bullicioso torbellino.

Aquí una *odalisca* de rasgados ojos y magnética mirada, allí una *gitana* de agraciado rostro y prodigiosos atractivos, allí una expresiva *hebréa* próxima á realizar una conversión, y por todas partes bellezas sin número y deidades capaces de conmover á la misma Diosa en su excelso trono.

Las estudiantinas de Santiago y Coimbra languidecen, la renombrada de Salamanca no es su sombra; todas son frias y pálidas al lado de la que ha surgido esta noche, sin duda de las turbulentas aguas del Océano.

La ciencia enmudece ante tales escolares, no hay competencia posible con los que son la obra mas acabada del padre de los Dioses.

Confieso ingenuamente que no sostendría ni la mas leve discusion en frente de tales estudiantes, cuya dialéctica irresistible, es superior á cuanto hasta ahora ha podido imaginar el ingenio del hombre.

Tengo para mí, que si andando los tiempos y por virtud de las revoluciones sociales llegaran las mujeres á invadir el campo de la *oratoria*, ó deberían abandonar los hombres ó contarían ciertamente sus derrotas por el número de sus discusiones.

No os podeis imaginar las *ansios vivas* y *mortal cuidado*, qué diría un poeta, que esperiménta en esa noche deliciosa cuando obligado por los deberes de mi cargo tuve que habérmelas con algunas de aquellas zahoris tan lindas como agudas y tan graciosas como vivas y chispeantes.

Una sobre todo, engalanada con dominó amarillo, á modo de canario, me denunció la existencia de ricos tesoros de ingenio y travesura que serían para el que los posea una adquisición valiosísima.

Con tales elementos no hay para que decir que la noche fué deliciosa.

Tépsicore é Himeneo están de enhorabuena, porque las adoraciones de que la Diosa se ha visto colmada han de asegurar al Dios, rica porción de ramos de azahar próximos á ofrecerse al pie de sus altares.

Noticias.

El día 29 celebrará junta general el Liceo de esta Ciudad, con el objeto de ocuparse de algunas necesarias re-

formas que afectan de un modo directo al regimen administrativo de dicha Sociedad.

Lo desapacible de la temperatura durante la pasada semana, y las continuas lluvias que con tenaz insistencia han regado nuestros campos, hacen dudar á algunos, de la justísima fama que disfrutaba esta Ciudad por la benignidad de su clima.

El fiscal militar de esta Plaza Sr. Ballesteros ha salido de la misma con dirección á la Peninsula, en uso de licencia.

Ha sido destinado á uno de los regimientos montados, el teniente de artillería del Batallon de á pie que guarnece esta Ciudad, Don Lorenzo Morante.

En el pasado sábado fueron aprobados por la Junta Municipal de esta Ciudad, el presupuesto adicional al corriente y el ordinario para el próximo ejercicio, que á su examen y discusion presentara el Ayuntamiento.

Por fin, tenemos la satisfacción de ver anunciada en *La Gaceta*, la inmediata subasta del ferrocarril de Bolbadilla, Ronda y Algeciras, la cual tendrá lugar el 14 de Mayo próximo.

Damos nuestro parabien de todas veras, á la vecina Ciudad de Algeciras, al propio tiempo que nos felicitamos á nosotros mismos por tan importantísima y necesaria mejora.

Variedades.

EL SUEÑO DE GUTENBERG

—)(o)—

He aquí la relación de un sueño, tal como se ha conservado en la biblioteca del consejero Julio Beck, y lo ha traducido Mr. Garaud al francés:

“En una celda del claustro de San Argobasto, un hombre, de frente pálida, de barba crecida, de mirada fija, se hallaba delante de una mesa, apoyando la cabeza contra su mano. Este hombre se llamaba Juan Gutenberg. Algunas veces levantaba la cabeza, y sus ojos brillaban como iluminados como por una claridad interior. En estos instantes Juan pasaba los dedos por su barba con un movimiento rápido de alegría. El ermitaño de la celda buscaba un problema cuya resolución no encontraba. De repente se levanta Gutenberg y sale un grito sordo de su pecho: era como el desahogo de un pensamiento largo tiempo comprimido. Corre Juan hacia un baúl y saca de él un instrumento cortante; luego se pone á cortar un pedazo de madera. En todos estos movimientos manifestaba alegría y ansiedad, como si temiera ver fugarse su idea, diamante que habia encontrado y que queria fijar y tallar para la posteridad. Juan tallaba rudamente y con una actividad febril; su frente se cubria de sudor, en tanto que sus ojos seguían con ardor el progreso de su trabajo. De este modo trabajó mucho tiempo, pero este tiempo le pareció corto. En fin, empapa la madera en un licor negruzco, la pone sobre un pergamino, y lanzando todo el peso de su cuerpo sobre su mano, se sirve de él como de una prensa, é imprime la

primera letra que habia tallado en relieve. Contempla su obra, y un segundo grito, lleno del éxtasis del genio satisfecho, se exhala de su boca. Cierra los ojos con un aire de beatitud, tal como los santos de Paraiso, y cae de rodillas; sentóse luego, y cuando el sueño se hubo apoderado de él murmuró:

“¡Soy inmortal!”

“Entonces tuvo un sueño que turbó su alma.

“—Oigo dos veces—dice—dos voces desconocidas y de timbre diferente, que alternativamente me hablaban al alma.

“Una me dice:

“—¡Regójate, Juan: ¡eres inmortal! Desde hoy toda la luz se propagará por ti en el mundo. Los pueblos que viven á millares de leguas de ti, extraños á los pensamientos de nuestro país, leerán y comprenderán todos los pensamientos esparcidos y multiplicados, con la reverberación del fuego, por ti, por tu obra.

“Regójate, Juan: ¡tú eres inmortal! ¡Tú eres el intérprete que esperaban las naciones para conversar entre sí! ¡Tú eres inmortal, pues tu descubrimiento va á dar la vida perpetua á los genios, que morirían sin ti, y que todos, por reconocimiento, proclamarán á su vez la inmortalidad de aquel que los immortaliza!”

“La voz se calló, y me dejé en el delirio de la gloria.

“Oí la otra voz, que me dijo:

“—Si, Juan: ¡tú eres inmortal! pero ¿á qué precio? El pensamiento de tus semejantes es siempre bastante puro y bastante santo para que merezca ser entregado á los oídos y á los ojos del género humano? ¿No hay muchos, y acaso el mayor número, que merecerían mil veces ser convertidos en la nada que respetados y multiplicados en el mundo?”

“El hombre es más bien perverso que sabio y bueno: profanará el bien que le haces, y abusará del nuevo sentido que le creas. Durante un siglo, más bien que bendecirte, te maldecirán.

“Nacerán hombres cuyo talento será poderoso y seductor, pero cuyo corazón será soberbio y corrompido; sin ti hubieran quedado oscurecidos; encerrados en un círculo estrecho, no hubieran hecho descubrimientos sino á los mas próximos y á sus contemporáneos; por ti llevarán el vértigo, la desgracia y el crimen á todos los hombres de todas las edades.

“¡Ve á esos millares de almas corrompidas con la corrupción de una sola! ¡Mira á esos jóvenes pervertidos por libros cuyas páginas derraman el veneno en el espíritu!”

“¡Mira á esas jóvenes inmodestas infieles y duras para los pobres, porque leyeron esos libros que derraman la maldad en sus corazones!”

“¡Ve á esas madres llorando á sus hijos! ¡Ve á esos padres avergonzándose de sus hijas!”

“Juan, una inmortalidad que cuesta tantas lágrimas y angustias, ¿no es demasiado cara? ¿Envidias la gloria á ese precio? ¿No te espanta la responsabilidad que esta gloria hará pesar sobre tu alma?”

“¡Créeme, Juan: vive como si nada hubieses descubierto! ¡Mira tu invención como un sueño seductor, pero funesto, cuya ejecución sería útil y santa si el hombre fuera bueno! Pero el hombre es malo; y prestar armas á los malvados, ¿no es tomar partes en sus crímenes?”

“Yo me desperté horrorizado y dudoso; titubé un momento, pero consideré que los donos de Dios, aunque algunas veces fueran peligrosos, nunca eran malos y que dar un instrumento más á la razón y á la noble libertad humana era dar un campo más vasto á la inteligencia y á la verdad ambas divinas.

“Y proseguí la ejecución de mi descubrimiento.”

AVISOS.

Continua publicándose con creciente éxito *La Última Moda*. El número 7.º contiene elegantes modelos de trages, sombreros, labores, ropa blanca y dibujos para bordados artísticos. El texto es en extremo ameno é interesante. La administración. —Serrano 88— Madrid: envía números de muestra á las Sras. que deseen conocer esta útil y agradable publicación.

D. Francisco Flores Gallardo.

Cirujano Dentista del Colegio de Madrid, practica todas las operaciones de su profesión, y construye dentaduras por todos los sistemas sin necesidad de extraer las raíces que hubiere y construida solo en material de 1.ª clase, quedando tan naturales en relación á la edad y condiciones físicas del paciente, que en nada se conoce que son postizas, llenando sobre todo las necesidades de la masticación y pronunciación.

4.—General Moreno—4,
(En la misma casa de Socorro.)

ALCANCE POSTAL

De orden del Sultan.
(DE NUESTRO CORRESP. PARTICULAR EN TÁNGER)

Tánger 21 (1, 10 tarde)

Se ha recibido en esta ciudad un orden imperial disponiendo la inmediata presentación en la corte de Arle-Abaroci, hijo del notacen de Tánger.

Créese que el sultan se propone confiar á Arle-Abaroci una misión especial relacionada con la insurrección de Gacata.

Muley Hassan se propone proceder con mucha severidad contra los rebeldes y someterlos á viva fuerza á su obediencia.—*Asayag.*

La embajada marroquí.
(DE NUESTRO CORRESP. PARTICULAR EN TÁNGER)

Tánger 21 (1, 10 tarde)

El ministro plenipotenciario de España en Tánger, Sr. Diosdado ha puesto en conocimiento del gobernador Abdessadak la llegada á Roma de la embajada marroquí.

La noticia ha sido telegrafiada desde Roma al representante de España.

En determinadas legaciones se dice que esta circunstancia confirma el juicio que se hizo desde luego suponiendo que el Sr. Diosdado estaba enterado del proyecto que tenia Sid Mohamet Torrès de presentarse en el Vaticano.—*Asayag.*
(De *El Imparcial.*)

Fijense en la cuarta plana-anuncio de la Compañía TRATANTICA

Imp: de Garcia de la Torre.

